



庆祝党的十九大特刊



党的十九大代表热议十九大报告——

汇聚起民族复兴的磅礴伟力

经济日报·中国经济网记者 乔金亮 黄 鑫 林火灿 万 政

“中国高铁从追赶者变成领跑者，原因在于我们走出了一条独具特色的自主创新之路。”党的十九大代表、中车长春轨道客车公司高级技师李万君说。的确，从蒸汽机车到内燃机车，从电力机车到“和谐号”再到“复兴号”，折射出中国人民对实现中华民族伟大梦想的追求。

“我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。”党的十九大报告发出了进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的动员令。代表们认为，在新时代中国特色社会主义的伟大实践中，依靠党的坚强领导和顽强奋斗，将凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量！

毫不妥协进行伟大斗争

成就鼓舞人心，未来更需接力奋斗。贵州罗甸县沫阳镇麻怀村是喀斯特山地村，四面环山，曾饱受交通之困。为打通通向山外的致富路和生命路，党的十九大代表、村支书邓迎香曾和村民用钢钎、锤子、锄头，整整干了12年，人工开凿出一条216米的隧道，彻底改变了麻怀村的面貌。“隧道修通了，但只是第一步。发展村里经济、提高村民收入还要多想办法，这不比当初挖隧道轻松。”邓迎香代表说。

党的十九大代表、中船重工704研究所科研人员李媛表示，别人没有搞的我们就要敢想敢闯敢试

敢干，别人搞失败的我们要迎难而上做排头兵和先行者。为实现“两个一百年”的伟大目标，科研工作者已做好为国家提供一流装备的准备。

科研需要进行伟大斗争，脱贫攻坚同样需要迎难而上。党的十九大代表、河南省兰考县委书记蔡松涛表示，脱贫攻坚到最后阶段留下的都是难啃的硬骨头，更需要党员干部因户因人耐心帮扶。“回去后一定要加油干，2020年兰考有信心与全国人民一道实现小康。”

习近平总书记在党的十九大报告中提出，社会是在矛盾运动中前进的，有矛盾就会有斗争。我们党要团结带领人民有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，任何贪图享受、消极懈怠、回避矛盾的思想和行为都是错误的。党的十九大代表、黑龙江省牡丹江市委书记刘忻说，要更加自觉地防范各种风险，坚决战胜一切在政治、经济、文化、社会等领域和自然界出现的困难和挑战。



毫不动摇建设伟大工程

党的十九大报告指出，伟大斗争，伟大工程，伟大事业，伟大梦想，紧密联系、相互贯通、相互作用，其中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程。

党的十九大代表、贵州省委书记孙志刚说：“我们要毫不动摇地深入推进党的建设新的伟大工程，把党建设得更加坚强有力。党的十八大以来，党中央以高度的政治责任感和强烈的责任担当，正风肃纪，使党和国家的事业发生了历史性的变革。这告诉我们，任何时候都不能放松党的建设。全面从严治党，永远在路上。”

党组织发挥领导核心作用和政治核心作用，是中央企业的独特优势。党的十九大代表、中国机械工业集团有限公司董事长任洪斌表示，在企业经营尤其是国际化经营中，党的建设至关重要。党的建设既是加强管理、凝聚队伍的重要载体，也是促进业务发展的有力支撑。

如何推进建设伟大工程？党的十九大代表、北京市委副书记景俊海表示，关键是要推动各级党委党组都扛起管党治党责任。

的政治责任。用考核的“指挥棒”，牵住责任的“牛鼻子”，切实传导动力，压实责任，抓好党建。“以北京来说，我们将深入推进党的建设制度改革，既做好立梁架柱，也做好衔接配套，推动管党治党制度体系更科学。”

凝心聚力推进伟大事业

“在推进伟大事业中，我们要更加自觉地增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。”党的十九大代表、宁夏大学西夏学研究院院长杜建录说，推进伟大事业的关键是牢记我们走的是中国特色社会主义道路，高举的是中国特色社会主义伟大旗帜。作为一名有30年党龄的教师，杜建录代表说，不仅自己坚定“四个自信”，还教育青年一代坚定“四个自信”。“要让青年了解中国近代屈辱史，了解党领导人站了起来、富起来、强起来的奋斗史，激发青年一代的自豪感、幸福感。”

党的十九大代表、湖北黄冈市委书记刘雪荣表示，实践证明，中国特色社会主义文化是激励全党全国各族人民奋勇前进的强大精神力量。以黄冈来说，当地红色文化资源极为丰富。我们自觉把地方红色革命文化、优秀传统文化和先进文化转化为时代发展红利。“进入中国特色社会主义新时代，我们要更加增强文化自觉，更好繁荣社会主义文化，用文化的伟力为推进伟大事业服务。”

伟大的事业，需要在重大理论创新中汲取前行动力。“我国社会主要矛盾的变化对党和国家工作提出了许多新要求，要出台更多重大举措，推出更多有力措施，作出更大努力，满足人民多层次、更高水平的需求，解决好区域、城乡、收入分配等一系列发展不平衡、不充分的问题。”党的十九大代表、国网辽宁电力公司董事长谭洪恩说。

新时代新征程

盛会聚焦

特刊目录

新时代新思想新征程系列评论之二

伟大旗帜引领新时代 真理火炬照耀中国梦

本报评论员

- 6 版 决胜全面小康 开启新的征程
- 7 版 让改革发展成果惠及全体人民
- 8 版 肇画新时代蓝图 指引新征程航向
- 9 版 如何认识和把握我国发展新的历史方位
- 10 版 党的十九大代表访谈
- 11 版 闯关夺隘 再上新阶
- 12 版 中共十九大将对全球发展产生巨大影响
- 13 版 三江源：高原续写生态保护传奇
- 14 版、15 版 改革促发展 实干筑伟业

党的事业每一步发展都呼唤着理论创新，理论的每一次创新都推动着党的事业发展进入新的天地。党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想，实现了党的指导思想又一次与时俱进，具有重大的政治意义、理论意义、实践意义。

时代是思想之母，新时代催生新理论。党的十八大以来，我们所处的世情国情党情发生了深刻变化，迫切需要从理论和实践的结合上，系统回答如何更好坚持和发展中国特色社会主义的重大历史命题，实现指导思想的与时俱进。

回顾5年来习近平总书记发表的系列重要讲话，在研究判断中国特色社会主义的本质问题、治国理政的关键问题上，形成了一个紧密相连、相互贯通的思想理论和政策方针体系。从提出中华民族伟大复兴中国梦，明确“两个一百年”奋斗目标，到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，再到强调五大发展理念，经济体制、政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制和党的建设制度改革全面发力，一系列重大战略布局全面铺开。在理论、实践和制度三者有机联系和互动中，习近平新时代中国特色社会主义思想

逐步形成，并且在破解改革发展难题，应对各种风险挑战，坚持、捍卫、发展中国特色社会主义中发挥了关键指导作用，取得了一系列重大历史性成就和历史性变革，得到全党全国人民的高度拥护，引起国际社会的广泛关注。

习近平新时代中国特色社会主义思想，指引着我们在迅速变化的时代中赢得主动，推动着中国特色社会主义走上了新时代，是已经被实践证明了的科学真理，是马克思主义中国化的最新成果，是中国特色社会主义理论又一次历史性飞跃。其中，“八个明确”，清晰回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题；“十四个坚持”，构成了新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。这一重要思想，不仅是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，更是党和人民实践经验和集体智慧的结晶；不仅是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，更是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。

习近平新时代中国特色社会主义思想是引领新时代的伟大旗帜，是照耀中国梦的真理火炬，昭示着中国未来的前进方向。从今后5年直至本世纪中叶，我们要实现全面建成小康社会到基本实现现代化、再到全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图，一刻也不能离开科学理论的正确指引。当前，摆在我们面前最重要的一项任务，就是要深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉用这一思想武装头脑、指导实践。不仅要围绕其时代背景、理论渊源、实践基础、丰富内涵深入研究，更要运用其中所蕴含的马克思主义立场观点方法分析问题、解决问题，同心协力把中国特色社会主义伟大事业推向前进。

“装点此山，今朝更好看”，通向梦想的壮美蓝图已经绘就。今天我们比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现中华民族的伟大复兴。我们相信，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，中国特色社会主义伟大实践必将不断铸造新的辉煌，在中华人民共和国发展史、中华民族发展史上留下一座丰碑，在世界社会主义发展史、人类社会发展史上书写浓墨重彩的篇章！